全國教保產業工會2012/3/23在立法院召開記者會之報導
本會編者：教育部國民教育司科長許麗娟坦承公托職務代理人的權益將受影響。很不幸,一大半公托之教保員皆是職務代理人，而且這些教保員不乏工作超過10年以上的人。即使國民教育司願意協商人事單位讓期限到改制為公立幼兒園為止，這麼一大群的教保員也將在年底失業。如此絕對違背憲法對人民工作權之保障。
請大家寄連署書及抗議信到aetu2011@gmail.com.tw
幼照法配套差，教保員得重考
民視新聞網
    抗議幼照法配套差，上午教保產業工會和教保員站出來，希望教育部能暫停這項草案，因為現在已經有不少公托，因為地方缺乏整併經費，已經面臨關閉，而且因為幼照法明訂，教保員進用必須重新公開徵選，幾乎成為變相解雇條款。
    拿著捍衛公托老師工作權益的抗議牌子，全國教保產業工會和教保員們，站出來為自己的權益發聲，抗議去年6月底三讀通過的「幼兒教育及照顧法」，讓他們快成為失業人口，這個法案，被教保工會看成是解雇條款，因為教育部明訂，進用教保員必須由地方主管機關，重新公開徵選，而不是將原有職員留用。
    教保員的年資恐將面臨重新計算，而且不少預計要在今年底合併的幼稚園與公立托兒所，因為地方缺乏經費，不少公托已經被關閉，立委也呼籲教育部和勞委會，要重新思考修法，雖然勞委會強調會確保教保員工作權，但全國4千多名叫保員，要不要考試，還有地方經費哪裡來，恐怕教育部和勞委會要腦筋。 
幼保法衝擊工作權 立委籲修法保障
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    幼兒教育及照顧法正式上路後，全國教保產業工會和立委上午舉行記者會表示，因地方政府財政不足，關閉公立托兒所，連帶衝擊教保員工作權，要求教育部修改公立幼兒園契約進用人員進用考核及待遇辦法，保障現職教保員權益，提供穩定財源，支持地方政府設置公立幼兒園。 

    全國教保產業工會指出，公立幼兒園契約進用人員進用考核及待遇辦法通過後，美其名是保障教保員薪資福利，但公立托兒所除了直轄市以外，都是鄉鎮市公所管理與支出費用，地方財政不足時，反而成為裁撤公立托兒所的藉口。 

    民進黨立委吳宜臻表示，教育部的公立幼兒園契約進用人員進用考核及待遇辦法，沒有現職教保員的留用保障，恐造成現職教保員被大量解雇。 

    勞委會勞資關係處科長黃琪雅表示，教保員的勞動條件，要依照勞動基準法相關規定辦理，現在的公立托兒所不能以未經過考試為由，解聘已經受雇的教保員。 

    教育部國民教育司科長許麗娟說，公立托兒所裡人員進用方式多元，除職務代理人外，其他人的權益在公立幼兒園契約進用人員進用考核及待遇辦法都有保障。 

    國民黨立委江惠貞表示，將提臨時提案，要求教育部修正相關草案，且教育部應提供穩定財源，支持地方政府早日完成公立幼兒園建置，保障現任教保員工作權，提升整體幼保品質。 
潮州鎮長北上抗議 盼尊重地方自治

記者陳姝君陳信隆台北報導/(2012-03-23 20:00)  公共電視新聞網
    來自全台各地的公托教保員在立法院，為約聘僱的教保人員請命，因為政府去年通過了幼兒教育及照顧法，預計在101年完成幼托整合，同時也希望同時解決807所未取得立案托兒所的問題，不過教育部擬定的新法，卻讓公托約聘僱的教保員，工作可能不保。

   在公托工作好多年的教保員說，他們現在一面得繼續照顧孩子，一面又得去補習班，競爭即將釋出的公托教保員職缺，對他們來說，真的很不公平。

   彰化去年已經關掉23所公托，預計七月底，可能還會再關掉40所，屏東潮州鎮長也特別北上，為孩子和鎮上托兒所的教保員請命，痛批中央政府不知人間疾苦。

   而教育部國教司強調，現在托兒所的教保員，是因應師資不足大量約聘的職務代理人，未來該何去何從，非教育部主管範圍，而是人事行政局的業務範圍，教育部依法辦法，並無缺失。

教保員擔心失業 立委：政策應撤銷
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  因應教育部的幼兒園與托兒所整合計畫，教育部擬訂教保員新進人員的進用辦法，甄選透過考試，考上後採用一年一聘的制度，現任職員即使考上，也不保證能分發到原服務單位，工作沒保障。教育部國教司科長許麗娟在立委舉辦的記者會中回應說，進用辦法是針對新進人員，不影響舊有職員的工作權益。
    全台灣共有1177所公立托兒所，但約7成沒有立案證書。為避免公立托兒所因各縣市經費營運考量，自行停止營運，立法院於去年通過內政部兒童局預算決議，由兒童局輔導各縣市托兒所取得立案證書。
    但政策實施到目前為止，卻傳出彰化縣政府於去年關閉23所公托所，許多縣市的公托所也面臨倒閉困境。屏東縣潮州鎮鎮長洪明江說，多數在公托所的孩童為家境較貧困的弱勢孩童，這些孩童在公托所倒閉後，將何去何從，令人擔憂。
    針對現行政策的問題，立法委員林淑芬認為，政府應以保障教保人員的工作權益、公托所孩童的受教權利為首要考量，先撤銷進用辦法與相關政策，多聽聽下層民眾心聲。立法委員吳宜臻也說，政府應提供足夠的經費，幫助現有公托所取得立案證書，不再讓公托所惡性倒閉。
    記者會中，新北市公托所職員翁小姐、蘇小姐表示，她們目前已收到通知需參加今年6月的職員甄試。翁小姐說，北區公托所職員有向教育部請願，表示他們是透過正式甄試取得工作資格，應想有勞基法相關的工作權益。但教育部卻以他們的身分是約聘人員為由，說他們不在勞基法保障的範圍內。
    自94年勞工局開放甄選約聘教保員開始，現任教保員多屬於約聘人員，預計有8成以上教保員，都將受到進用辦法影響。蘇小姐表示，難以接受教育部的回應，相較於全職考生，教保員難以全心投入考試。且一年一聘的制度、考上後未必能分發到原任職單位，孩童需不斷重新適應新的教保員，公托的服務品質下降。
教育部雖派許麗娟到記者會現場對諸多問題作出回應，但未就約聘人員不屬於勞基法保障範圍做出明確解釋。對於現任教保員今年6月是否需參加甄試，亦未給予明確的答案。 
幼托整合 勞團盼修法維護教保員權益
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    幼托整合政策將在明年1月1日正式上路，但由於現行法令對現職的「教保員」沒有留用保障，全國教保產業工會今（23）日上午在立法委員的陪同下召開記者會，呼籲教育部修改公立幼兒園契約進用辦法，保障現職教保員權益。教育部則回應表示，除了職務代理人沒有受相關法律保障之外，多數「教保員」權益不變，教育部也會主動協商讓職務代理人進用期延長至改制完成。 

    全國教保產業工會上午在民進黨籍立委吳宜臻、林淑芬、台灣團結聯盟籍立委林世嘉、國民黨籍立委江惠貞的陪同下於立法院召開記者會，呼籲教育部在推動幼托整合的同時，也要保障到現有教保員的勞動權益。 

    吳宜臻說，教育部的公立幼兒園契約進用辦法，對現職的教保員沒有留用保障，等於是變相解雇教保員。江惠貞則建議，是否可以針對現有老師的工作權，採用優先考用、家計積分的方式給予實質保障。 

    教育部國民教育司科長許麗娟指出，公立托兒所人員進用方式多元，如果是依《公務人員任用法》、《雇員管理規則》進用者將會繼續在原單位留用，至於臨時人員若是依《勞動基準法》在「公立幼兒園契約進用人員之進用考核及待遇辦法」實施前進用，權益也繼續維持。她坦承，只有職務代理人除外，權益恐受影響。 許麗娟進一步解釋，職務代理人是公立托兒所因凍結保育人員職缺而進用的人，並不在「公立幼兒園契約進用人員之進用考核及待遇辦法」規範範圍。她強調，按人事單位規定進用期間到去年年底，教育部擔心幼托整合有銜接問題，所以主動協商人事單位，看可否能讓他們的期限到改制為公立幼兒園為止。 

    屏東縣潮州鎮公所主任秘書丁勇言則說，其實在目前公立托兒所，職務代理人才是工作的主力，然而他們既非公務員也非臨時人員，有些職務代理人已工作超過10幾年，卻仍沒有機會考取正式資格，勞動條件相對缺乏，這點和托育公共化要保障幼兒受教權的意旨背道而馳。 
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